

渤海潮

# 从“没想到还能这样”想到的

■ 张玥

一顶普通的安全帽,可以用来保障施工者的安全。而一顶融合了5G技术的智能安全帽,则包含了音视频通话、危险救援、人员定位、轨迹回放、跌落报警、脱帽报警等多项功能,还能用于人员集群协作,实现高效管理。不久前,在天津市建筑业观摩交流活动中,一家企业向同行展示了他们正在使用的这款智能化产品,让人眼前一亮。“没想到还能这样”,这是“智能+”屡屡给人带来的强烈感受。如今智能化已经被越来越多地融合到传统领域,也带来了种种“没想到”:一台缝纫机接入智能模块,就能自动缝出复杂图案;水泥生产经过智能化改造,不仅减少了污染,还能精准控制各种成分的配比……司空见惯的事物被赋予新功能、传统的生产方式被重塑,“智能+”的改变不仅重新定义产品,也催生新业态、新产业,

拓展现代化产业体系的边界,“只有想不到,没有做不到”不再是一句口号。

在现代市场竞争中,谁能抢先一步,把“想不到”变成现实,谁就能握有更多主动权。培养智能化思维,在智能化应用场景中思考“这种产品应该具有什么功能”“这个生产过程该如何实现”,一旦找到答案,就更容易发现蓝海。我市一家企业从2015年开始致力于智能照明技术,研制出可随音乐和电视播放内容不同而变换各种颜色的氛围灯、能语音交互的照明系统等产品,顺利打入欧美市场,去年销售额已近两亿元。“智能+”不是简单加和,而是要从带给人们更丰富的体验、更高品质的生活着手,寻找科技与需求的契合点。从某种意义上来说,这是一种观察生活的思维方式,谁对美好生活需要有更敏锐的观

察,谁就能发现更多的“没想到”。

有了新思维,还要敢于去闯去试,才能在智能化道路上越走越远、越走越坚实。从无人机到生产机器人,从脑机交互系统到智能灯泡,哪一个智能产品的诞生,不是伴随着思路的重建、技术的不断更新?电话发明者贝尔曾说:“创新有时需要离开常走的大道,潜入森林,你就肯定会发现前所未见的东西。”诚然,“潜入森林”可能会遇到风险,但每一次的失败都是排除了错误的选项,向正确方向又迈进了一步。

有人说,掌握智能科技,就能拥抱未来。身处科技革命大潮,学会用智能化思维审视事物发展,并致力实践,不仅可以成为弄潮儿,也能为经济社会发展注入更强劲的动力。

## 思想会客厅

对话人:

邵超峰 南开大学环境科学与工程学院教授  
闫丽 本报评论员

城市,是一个有机生命体,生产、生活、生态就像这个系统中的不同脉络,相互交错、相互依存。城市有机更新,要在统筹生产、生活、生态上下功夫,优化城市空间布局,让城市更加宜居、宜业、宜乐、宜游。

**闫丽:**不久前,天津发布了《中心城区更新提升行动方案》,全面提升城市产业品质、人文品质、生活品质、管理品质……以发展的眼光看,城市更新是面子与里子、形态与功能、生产、生活和生态的整体提升。这是物理空间的更新,更是思维理念的升级。

**邵超峰:**可以说,城市更新,更新的不只是城市环境,也是生活品质;不只是看得见的物质,更是看不见的理念。从解决“有没有”转向解决“好不好”,城市更新也是破解城市问题、推动高质量发展的重要路径。在这个阶段,城市不再是“摊大饼”的无限扩张,也不是低水平、修补补“拉链式”的改造,而是绿色可持续发展中的精准发力,更加注重城市品质的提升。现在所提倡的城市更新,既包括有形物质条件的改善,也包括了无形软环境的提升;既有生态环境、空间环境的建造,也有文化环境、视觉环境的塑造,从而让城市焕发长久生机。

**闫丽:**中新天津生态城的一位工作人员在招商中发现,“现在的创业者除了会考虑政策支持外,也更加关注区位优势,良好的基础设施建设和优美的自然环境,都是营商环境的加分项。”让绿水青山和金山银山融为一体,应如何把握城市布局中生产、生活、生态的关系?

**邵超峰:**城市承载着人们对美好生活的追求,是生产、生活、生态的有机结合体。生产空间的集约高效发展,为实现生活宜居和优良生态提供经济保障;生活品质和生态环境的提升,又会吸引人才及各类资源集聚,为生产的发展创造更好条件。一个现代化的大都市,是人与自然和谐共生的城市。一旦城市化进程中人与自然、人与人、精神与物质之间各种关系失衡,就容易导致交通拥挤、资源紧张等“城市病”。这意味着要把社会系统、经济系统和自然系统视为一个整体,正确处理生产、生活和生态环境的关系,实现三者动态平衡,使高质量发展、高品质生活、高水平保护有机结合、相得益彰。

**闫丽:**在中心城区更新行动中,老小区靖江东里焕然一新,环境更好了、布局更合理了、线网更优化了。未来,在靖江东里所在的金钟河大街南侧片区,还将打造时代焕新街区、健康产业园区、美好生活社区。城市更新是一个统筹推进的过程,需要在硬件与软件、功能与品质等多方面实现协调、融合。这正体现了城市发展的平衡性。

**邵超峰:**发展是否平衡不仅体现在区域之间,也体现在生产生活生态之间。城市更新,是一场涉及经济社会方方面面的系统性工程,也是一个持续动态的过程。比如,天津一些老厂房,有些“变身”大商超,实现工业元素与新商业业态有机融合;有的规划建设以工业设计、新消费、新商业等为主体的产业、商业集群,这样的更新背后是多部门的协同、多环节的衔接、精细化的发力。这正是统筹的方法,统筹城市更新的空间形态和社会形态、统筹多元主体的关系、统筹城市规模与生态环境支撑条件、统筹近期和远期利益,从单纯的经济、物质更新,向经济、物质、社会和环境的综合更新转变,推动自然经济社会人文相融,让城市既“高大上”,又有“烟火气”。

**闫丽:**城市的核心是人。城市更新的视角,不仅要放在物的层面,也要更加重视人的需求层面。如今,口袋公园、街区公园越来越多,老旧小区有了新“装备”、新面貌……发展的现代感,就是百姓的幸福感。

**邵超峰:**本质上,城市更新彰显的是城市能否满足人民群众日益增长的美好生活需要,核心是以人为本。从这个角度看,城市更新也是一种民心工程,需要强化用户思维、群众视角。老旧小区改造、升级,满足的是百姓物质层面的需求。五大道、解放北路等文化资源的盘活,小洋楼等文化符号的强化,则是对群众精神需求的回应。这种有层次的、有文化特色的更新,提升的不仅是百姓生活的舒适度,也是城市的人情味、辨识度。群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好,心气高了、人气足了,城市发展的活力就会更强。

## 基层声音

本报与各区融媒体中心联合推出

# 既要烟火气,也要文明味

■ 靳雅菲

暮色四合,藏在夜晚里的精彩拉开序幕。尽管不是周末,东丽区万新街道天山夜市依然热闹非凡。嫩滑的烤生蚝、香甜的竹筒奶茶、爽口的冰汤圆……空气中弥漫着诱人的香味,人流如织,每个摊位、档口前都排了不少人。

拢人气,更聚商机,在东丽,各类夜市成了夜间“顶流”。最近,华明东区夜市,重返80年代沉浸式文旅夜市等10余家夜市陆续开市。在点旺“烟火气”的同时,找到规范有序发展的平衡点,这既是摆在我面前的一道经济课题,也是一道治理考题。

不久前,华明街道东区夜市正式营业,开业初期,日客流量最高达4万人次。如此高的客流量,考验着城市管理的绣花功夫。停车位不够,排队时间过长,商家备料不足……超出预期的“流量”,让夜市暴露出一些问题。有问题就想办法及时解决。夜市管理方抓紧施工、平整路面,用时不到一周就开辟了新的停车区域。同时,华明街道还及时收集消费者的评价反馈信息,梳理走访中发现的问题,列出清单,召开现场协调会,与相关职能部门、夜市管理方、商户代表面对面沟通,及时经营中的问题。

让“夜间经济”真正火起来的不仅仅是美食、夜间玩乐好去处,更是主动靠前的服务意识、精细的管理水平和游客放心的消费环境。这种既有“尺度”又有“温度”的管理方式,推动走出一条城市精细化治理与夜间经济繁荣相互促进的路子。

既要人间烟火气,也要守住城市文明味。发展夜间经济不能以影响周边居民正常生活为代价,要想方设法在烟火气与秩序感之间找到平衡点。主动作为、合理规划,练就把流量变成“留量”的真本领、硬功夫。

# 在【有机更新】中不断生长



近年来,一些老旧厂房变身创意街区、商业街区,为用好工业遗产提供了有益借鉴。工业遗产承载着工业发展的足迹,展现着工业文化的独特魅力,是城市历史文化的重要组成部分,也是丰富城市肌理、培育人文情怀的资源。加强工业遗产保护利用,推动工业遗产“活”起来,不仅能增强城市文化底蕴,也能更好地让人们记得住历史、记得住乡愁。

司海英画

## 深一度 /

# 暑假不可怕,可怕的是贩卖焦虑

■ 张玥

“一年级的暑假很可怕”“二年级的暑假是最可怕的”“六升七的暑假是分水岭”……最近网上冒出一些所谓“教育专业人士”,声称暑假很可怕。在他们眼中,好像无论处于哪个年级,只要不好好利用暑假补习,学习的前途就堪忧了。

面对这些“很可怕”,如果当真,你就输了。对那些“专业人士”而言,一个学生在读几年级,是不是真的处于关键期一点都不重要,重要的是让家长和学生产生“不补课就落后”的恐慌心理,他们好兜售补习资料、在线课程。这一招看似是“冬天送火炭、夏天送风扇”,实则在贩卖焦虑,依靠精心设计的营销话术博眼球、引流量、赚大钱。

这类操作手法并不新鲜,按说许多家长能够看穿其中的猫腻。然而,当“暑假很可怕”的声音扑面而来,会让一些人盲信,失去分析判断能力。而且在有的家长心目中,成功等于考高分、上好学校、有好前途,而补课是通向成功的必要环节,对类似“暑假很可怕”的耸人言论,也宁可信其有。

影响孩子成长的不只是分数,丰富的知识储备、过硬的心理素质、阳光的性格特点等,都会提升孩子的综

合素养,也有益于形成良好的学习习惯与思维方式。不夸张地说,这些会伴随孩子的一生,决定着关键时刻做出什么样的选择。而这恰恰可以利用暑假进行锻炼和培养,与其带着焦虑让孩子补习,不如带着孩子去见识一下名山大川,或参加公益活动和拓展训练。这种潜移默化的影响,虽然不像分数那样可以量化,但何尝不是具体可感的收获呢?

近年来,贩卖焦虑不只出现在学习方面。有人被医美机构忽悠,觉得孩子颜值不足,将来走上社会缺少竞争力,于是带着孩子去整容,还有人被培训机构蛊惑,给孩子报一堆五花八门的特长班。结果,家长眉头紧锁,也把压力传导给了孩子。虽然望子成龙是家长的美好愿望,但每个孩子的成长不可能都一样,如果家长总是拿“别人家的孩子”来作参照,很容易无所适从。家长不应该成为贩卖焦虑的“二传手”,而是应该保持更多理性,清楚分析孩子该“补”什么,找到适合其成长进步的道路与空间,为孩子打造一个舒适的氛围。

说到底,有人贩卖焦虑并不可怕,失去判断力,堕入营销话术的彀中而不自知,徒增压力与烦恼,倒是有些不妙。

## 知与行 /

# 小切口何以解决大问题

■ 孙一琳

你知道夏天在大棚里种葡萄最怕什么吗?

夏天葡萄果实处在膨大期,农户们最担心的就是温度忽然升高引起土壤湿度下降,结出来的果子干巴巴的。市气象局的工作人员着眼于葡萄种植户的需求,研发了一种智能检测设备,可以随时了解大棚中作物生长的小气候,一旦温度和湿度超过预设阈值,就会触发警报,通过通风、滴灌等自动调节。今夏持续高温,靠着这个设备,农户等待丰产心不慌。

尽小者大,慎微者著。在人们印象中,气象工作聚焦的是天气,不会为具体人群服务,但市气象局瞄准农户需求,将最先进的气象技术引入农业生产过程,切实解决了生产中的实际困难。服务群众的生产和生活,就是要从小切口入手,着力解决群众的急难愁盼。

选择小切口,突出一个“发力准”,而“准头”来自对现实问题的精准研判。走进群众,倾听民声,详细了解清单,让群众诉求成为履职指南,让“百姓盼的”和“我们

干的”同频共振。譬如,“医疗机构执业登记”等10余项高频“一件事一次办事项”,是和平区在“放管服”改革、商事登记制度改革上的持续发力;设置“流动法庭”开展巡回审判化解邻里纠纷,是北辰区创建“无诉乡村”、为解决群众身边事打开的便捷通道……深入群众,深入基层,必须在每一个小切口倾注脚力和心力。

用心用情用力为群众办实事,“想办事”和“办成事”之间还隔着一个“会办事”。能把事情办成,首先不能被惯性思维束缚手脚,如果将方案程式化、简单化,即便发现问题,也必然“切”不进去,群众更不会买账。抓住小切口、“小问题”,不能止于付出脚力和心力,还需提高解决问题的能力本领,练就“最强大脑”,丰富为民解忧的“工具箱”。

道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。群众的美好生活在乎一件件“小事”构建的,抓住更多小切口,俯下身子、迈开步子、干出样子,才能切切实实让百姓的日子越过越好。

# 沃土生金,但不能只盯着沃土

以产业为抓手,挖掘沃土更大潜力,科技创新和制度创新一个都不能少。先进技术创新出优质农产品的关键。新型日光育苗温室让台头西瓜的品质越来越好;智能化育秧大棚减少了育秧风险,将小站稻亩产提高数百斤……可以说,是科技力量的加持让农产品在产量、品质上不断升级。有了拳头产品,实行标准化生产、品牌化销售,才能从根本上提升农产品的市场竞争。

好技术发力,需要好制度支撑。这也是制度创新决不能落后于技术创新的原因。由分散经营转为合作经营就是一种制度创新。成立农民合作社后,崇粮务村2000余亩设施农业引进了知名农业科技企业投资,由农民合作社统一打理、标准化种植、品牌化销售。这样,解决了都市城郊农业小户分散经营、种植缺少规划、抗风险能力差等痛点。

沃土生金不能只盯着沃土,产业发展也不能只看一处。从田间到餐桌,就是一条完整的产业链,要延伸产业链,多渠道提升农产品附加值。跳出农业来发展农业,推动农业“接二连三”,加速一二三产业融合发展,这是沃土生金的诀窍,也是农业现代化乃至乡村振兴的必然要求。

沃土能否生金,取决于是否有开阔视野、全局意识,能否看到时代需求和发展趋势。在做大做强特色产业的路上,扎实走过去,农民的日子就会越过越红火。